
 

 

 

 
Verbale n° 2/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 14.01.2022 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20 GENNAIO 2022 ORE 18:30 
 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 14.01.2022, si riunisce in modalità telematica in videoconferenza sull’applicativo Teams alle 
ore 18.30 di giovedì 20 gennaio 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Progetto di riqualificazione di Via Battistotti Sassi 11: richiesta di parere ex art. 80 R.E. 
2. Mozione presentata dal consigliere Bassi sul potenziamento della Linea A.T.M. 88 
3. Mozione presentata dal consigliere Bassi sul piano eliminazione barriere architettoniche 
4. Mozione presentata dal consigliere Bassi sulla messa in sicurezza dell’attraversamento di via De 
Andreis/Piranesi 
5. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia relativa all’illuminazione del parco di via Mecenate 
6. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia in merito all’installazione della segnaletica presso la scuola di 
via Poma 
7. Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile concernente le carovane Rom nel quartiere 
Merezzate/Piazza Bologna/Toffetti 
8. Mozione presentata dalla consigliera Bossi in merito alla sistemazione di Piazza Ovidio e ripristino della 
fermata tram 27 angolo via Mecenate 
9. Mozione presentata dal consigliere Strangi sulla creazione mail istituzionale per segnalazioni da parte della 
cittadinanza 
10. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.   
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del Municipio 4, 
Tommaso Innocente, con la collaboratrice amm.va Iris Bianchini. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di Municipio 
Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Di Matteo, Mari, Perego.  
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 28 Consigliere/Consiglieri, 
alle ore 18.38 e la dichiara chiusa alle ore 22.38. 
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: una decina di persone.  
 
 
 

Il Segretario                                              La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
  

Il Direttore dell’Area Municipio 4 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
 
             
 
  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Deliberazione n. 1/2022 
2. Documento n. 1 (OdG n. 2) 
3. Documento n. 2 (OdG n. 6) 
4. Documento n. 3 (OdG n. 7) 

 
Subito dopo l’appello entrano Mari (ore 18.44), Di Matteo (ore 18.55), Perego (ore 18.46).  
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Sciascia e Rocca. 
 
Punto 1° OdG: Progetto di riqualificazione di Via Battistotti Sassi 11: richiesta di parere ex art. 80 R.E. 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Pepe per l’illustrazione della proposta di 
delibera.  
Pepe presenta un emendamento al testo anticipato al Consiglio. 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Strangi segnala l’importanza che il parere sia scritto in modo chiaro per garantire il rispetto degli impegni 
da parte del privato per quanto riguarda la questione della continuità del verde e la piantumazione degli 
alberi 

 Schiaffino auspica una dizione più assertiva del parere 
 Ass. Melloni segnala che si tratta di un parere interlocutorio che sarà poi presentato nel corso del relativo 

tavolo di confronto  
 Cecchetto ritiene che la continuità sia già assicurata dal testo proposto 
 Strangi insiste su una più esplicita dicitura in modo che la posizione del Consiglio sia ben rappresentata 
 Roberti ricorda che il testo rappresenta la sintesi del lavoro svolto durante la Commissione del giorno 

precedente 
 Di Matteo chiede che sia trasmesso il testo dell’emendamento 
 Melloni sottolinea che l’emendamento è già molto chiaro e rende in modo evidente la volontà del 

Consiglio 
 Pepe conferma che il testo garantisce la piena continuità e condivide il testo dell’emendamento.  

 
Votazione deliberazione 
Dichiarazioni di voto:  

 Schiaffino dichiara il voto a favore della delibera perché, pur auspicando una dizione più assertiva del 
parere, lo stesso è comunque un punto di sintesi migliore del testo di partenza della Commissione del 
giorno precedente 

 Strangi dichiara il voto a favore pur auspicando la necessità di atti più chiari in modo da garantirne la 
piena efficacia.  
 

La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 8 (Bassi, Bossi, Ferrari 
Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schianni) 
Assenti: 0 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la deliberazione approvata da parte del Consiglio. 
 
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 8 (Bassi, Bossi, Ferrari 
Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schianni) 



 

 

 

 

La Presidente dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 
 
Al termine della votazione, la Presidente richiama Schianni all’utilizzo di un linguaggio adatto alla carica, in 
considerazione di un commento espresso durante la presentazione della deliberazione.  
 
Punto 2° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi sul potenziamento della Linea A.T.M. 88 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Ass. Melloni chiede il ritiro della mozione per affrontare il tema del riassetto del trasporto pubblico locale 
in Commissione 

 Mariani segnala la necessità di votare la mozione perché i cittadini vogliono risposte immediate 
 Ass. Melloni sottolinea la necessità di un percorso condiviso per arrivare a un documento unico 

complessivo che venga preso effettivamente in considerazione, in ogni caso l’ATM ha un iter lungo per 
approvare modifiche 

 Bassi conferma la mozione in quanto la ratio di uno strumento come la mozione è proprio quello di 
affrontare subito problemi rilevanti senza che questo escluda o sia in contrasto con successivi interventi 
più ampi.   

 
Votazione mozione 
Dichiarazioni di voto:  

 Stefanelli e Baratelli dichiarano l’astensione dal voto dei rispettivi gruppi, condividendo il percorso più 
ampio proposto dall’Assessora. 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 12 – Voti favorevoli: n. 12 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 19 (Aleni, Arena, Baratelli, 
Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, 
Stefanelli, Turroni)  
Assenti: 0 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 3° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi sul piano eliminazione barriere architettoniche 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Ass. Cormio ringrazia Bassi per la mozione proposta e anticipa che sul tema intende costruire un gruppo 
di lavoro composto da consiglieri esperti e soggetti del territorio 

- Bassi, in considerazione dell’impegno dell’Ass. Cormio, ritira la mozione. 
 
Punto 4° OdG: Mozione presentata dal consigliere Bassi sulla messa in sicurezza dell’attraversamento di via 
De Andreis/Piranesi 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Bassi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Ass. Melloni chiede il ritiro della mozione e chiede se sia stato fatto un documento in merito nella scorsa 
consiliatura 

 Bossi conferma che nella scorsa consiliatura aveva già provveduto a fare delle segnalazioni in merito 
oltre a un sopralluogo, senza ottenere riscontro  

 Di Matteo ricorda un documento prodotto dalla Commissione, poi rimasto senza risposte, e segnala la 
necessità di riprendere il tema in considerazione dell’urgenza di mettere in sicurezza l’incrocio 

 Ass. Cormio conferma l’uscita della scuola anche su via Sopranzi 



 

 

 

 

 Ass. Melloni segnala che se il documento è già presente è sufficiente inoltrarlo di nuovo agli uffici 
 Bassi replica che se si concorda sull'esigenza di un intervento di messa in sicurezza dell’attraversamento 

allora la mozione può essere condivisa da tutto il Consiglio, senza che ciò escluda ulteriori 
approfondimenti in Commissione. 

 
Votazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 30 – Votanti n. 28 – Voti favorevoli: n. 12 – Voti contrari: n. 16 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, 
Cecchetto, Cormio, Florio, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) – Astenuti: 
2 (Aleni, Mari) 
Assenti: 1 (Arena) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 5° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia relativa all’illuminazione del parco di via 
Mecenate 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pazzaglia per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Ass. Cormio segnala che la proposta contenuta nella mozione sarà accolta all’interno delle osservazioni 
del Municipio richieste dall’Assessorato comunale nell’ambito del Programma interventi illuminazione 
pubblica 2021-2022 

 Pazzaglia, in considerazione dell’impegno dell’Ass. Cormio, ritira la mozione.  
 
Punto 6° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia in merito all’installazione della segnaletica 
presso la scuola di via Poma 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pazzaglia per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Ass. Melloni segnala che si tratta di un problema che accomuna molte scuole del Municipio, anticipa una 
specifica commissione sul tema, chiede pertanto il ritiro della mozione e di inserirla nel documento 
complessivo che sarà prodotto dalla Commissione 

 Strangi afferma che le mozioni sono occasioni per affrontare temi essenziali come quello della sicurezza, 
temi sui quali il Consiglio deve esprimersi con urgenza 

 Schiaffino non capisce l’esasperazione sulle richieste di ritiro delle mozioni, sono da cogliere come spunti 
per affrontare specifiche questioni man mano che vengono presentate 

 Bigatti ritiene che le mozioni, considerato che la nuova maggioranza ha appena iniziato la sua attività, 
siano utilizzate in modo strumentale, senza spirito costruttivo 

 Stefanelli auspica, nel rispetto del ruolo di tutti, Giunta e Consiglio, un metodo di lavoro che permetta di 
affrontare le questioni in modo organico e sistemico, anticipa l’astensione del gruppo dalla votazione 

 Strangi ribadisce la necessità di affrontare le questioni al di là delle appartenenze politiche ed 
ideologiche, nell’interesse dei cittadini 

 Bassi trova irritante la continua richiesta di ritiro delle mozioni, l’approvazione di una mozione non 
esclude un’ulteriore e più ampia discussione in momenti successivi, segnala un atteggiamento prevenuto 
contro le mozioni dell’opposizione 

 Bossi ricorda il lavoro già svolto nel corso della precedente consiliatura che prosegue ancora oggi, 
segnala la necessità di tener conto della sicurezza di bambini e anziani 

 Cecchetto ritiene che un documento completo sistemico sia più efficace per garantire interventi meglio 
strutturati a supporto delle attività degli uffici tecnici 

 Pozzani afferma che si tratta di temi non rinviabili e che non possono essere strumentalizzati per rivalità 
politica, è necessario dare risposte urgenti in base alle richieste dei cittadini per evitare incidenti 



 

 

 

 

 Roberti osserva che ci sono strumenti più operativi e più efficaci per fare segnalazioni dirette agli 
assessorati competenti, problemi di questo tipo si pongono direttamente nelle sedi più operative, si 
tratta di un cattivo utilizzo del tempo del Consiglio 

 Pepe propone di preparare in tempi stretti un documento in Commissione relativo a piccoli interventi di 
segnaletica davanti alle scuole, in modo da avere un lavoro complessivo che possa essere meglio recepito 
da parte degli uffici 

 Aleni esprime il proprio voto a favore nel merito 
 Ass. Melloni precisa che nessuno sottovaluta la questione, l’obiettivo è ottenere, tramite un approccio 

più organico e un diverso metodo di lavoro rispetto agli anni precedenti, un lavoro condiviso ed evitare 
un utilizzo improprio dello strumento della mozione se non come ultima ratio 

 Bassi ribadisce di trovare irrispettose nei confronti del lavoro della minoranza le lezioni metodologiche 
sulle mozioni, anche perché certi temi potevano essere già affrontati in Commissione e così non è stato, 
in presenza di un’effettiva interlocuzione ha già dimostrato nella seduta di oggi la disponibilità al 
confronto  

 Pozzani segnala che, anche da un suo confronto con gli uffici tecnici comunali, lo strumento suggerito è 
stato quello di una delibera o di una mozione, quindi si tratta di un metodo corretto 

 Mari chiede di votare nel merito, si dice disponibile a portare il tema in Commissione, anticipa il voto 
favorevole 

 Pazzaglia conclude dichiarandosi dispiaciuta della polemica, ribadisce che non si tratta di mozioni 
strumentali, chiede infine di guardare avanti tralasciando il pregresso degli scorsi anni. 

 
Votazione 
Dichiarazioni di voto: 

 Baratelli dichiara che non parteciperà al voto, va rispettata la volontà di presentare mozioni ma anche 
quella di votarle, ritiene che la mozione non sia il metodo corretto per affrontare la questione 

 Pozzani dichiara il proprio voto a favore 
 Strangi dichiara il proprio voto a favore. 

 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 29 – Votanti n. 14 – Voti favorevoli: n. 14 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 10 (Arena, Cormio, Florio, 
Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) – Presenti non votanti: n. 5 (Bigatti, Borghi, Cecchetto, 
Melloni, Misani) 
Assenti: 2 (Bianco, Baratelli) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 7° OdG: Mozione presentata dal consigliere Ferrari Bardile concernente le carovane Rom nel quartiere 
Merezzate/Piazza Bologna/Toffetti 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Ferrari Bardile per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Ass. Cormio s’impegna, per quanto riguarda politiche sociali, a portare il prima possibile in Commissione 
il piano Rom, Sinti e Caminanti  

 Ass. Melloni ritiene la mozione condivisibile così come già anticipato al proponente, al quale chiede di 
integrare l’elenco delle vie 

 Bigatti propone di aggiungere via Cadibona 
 Schiaffino chiede di precisare in merito all’area di sosta di via Varsavia e sul divieto di sosta per camper 

e roulotte 
 Pozzani propone di considerare anche il parcheggio tra via Sannio e via Colletta 
 Ass. Melloni ricorda che il campeggio è sempre vietato in città  
 Ferrari Bardile accoglie le modifiche proposte al testo della mozione. 

 



 

 

 

 

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto, nel testo così come modificato. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 29 – Votanti n. 29 – Voti favorevoli: n. 29 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 0 
Assenti: 2 (Schianni, Pazzaglia) 
 
Pazzaglia segnala di non essere riuscita a esprimere il voto favorevole alla mozione entro la conclusione della 
votazione a causa di problemi tecnici alla connessione.  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Bossi in merito alla sistemazione di Piazza Ovidio e 
ripristino della fermata tram 27 angolo via Mecenate 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Bossi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Melloni ripercorre tutti i passaggi che hanno portato alla riorganizzazione delle fermate, nell’ottica di 
una razionalizzazione e messa in sicurezza delle stesse e, nell’attesa della conclusione dei lavori previsti, 
condivide la necessità di segnalare la questione agli uffici centrali per trovare una soluzione migliorativa 

 Aleni condivide che l’attuale soluzione è infelice perché molto scomoda  
 Melloni condivide la necessità di trovare una soluzione migliorativa nel rispetto dei tempi di percorrenza 

del mezzo pubblico che devono essere congrui per renderlo effettivamente appetibile. 
 
Votazione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 28 – Votanti n. 25 – Voti favorevoli: n. 10 – Voti contrari: n. 15 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, 
Cecchetto, Florio, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) – Astenuti: 3 (Aleni, 
Mari, Strangi) 
Assenti: 3 (Arena, Cormio, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dal consigliere Strangi sulla creazione mail istituzionale per segnalazioni 
da parte della cittadinanza 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Strangi per l’illustrazione della mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

 Pres. Bianco ritiene la richiesta della mozione poco praticabile dal punto di vista gestionale e poco 
sostenibile giuridicamente, esistono già gli indirizzi di posta elettronica istituzionali, le e-mail vengono 
poi smistate in base alle competenze richieste 

 Mari propone di trasformare questa proposta in un portale virtuale di confronto tra cittadini e consiglieri 
 Bassi ricorda che esiste già la rete civica milanese, propone di inserire all’interno di una cartella condivisa 

su OneDrive le e-mail indirizzate genericamente al Municipio 
 Ass. Perego ricorda l’esistenza del portale PartecipaMI come strumento di democrazia partecipativa 

gestito da una Fondazione indipendente 
 Pozzani condivide la proposta di Bassi  
 Strangi chiede una mailing list per facilitare l’invio delle comunicazioni ai consiglieri, condivide la 

proposta di Bassi 
 Perego ricorda che gli indirizzi e-mail sono già pubblicati sul sito del Municipio  
 Cecchetto rimarca i problemi organizzativi non indifferenti della proposta e il rischio di creare troppi 

canali 
 Mariani suggerisce a Bianco di aprire una pagina Twitter e Instagram 



 

 

 

 

 Bassi ritiene che portali come PartecipaMI siano di fatto sorpassati dai social network, molti cittadini per 
le segnalazioni utilizzano la messaggistica diretta dei social network 

 Di Matteo ritiene la proposta della mozione ingestibile e condivide invece la proposta di una cartella 
condivisa 

 Pazzaglia apprezza la finalità della mozione per permettere una collaborazione tra gruppi diversi, 
necessario trovare lo strumento più corretto per affinare la comunicazione 

 Pozzani condivide la proposta di una cartella condivisa 
 Schiaffino sottolinea che il problema non è solo quello di ricevere le comunicazioni ma anche di dare 

risposta, apprezza la scelta di una cartella condivisa con l’indicazione precisa di chi prende in carico la 
questione 

 Strangi replica rimarcando la validità della proposta della mozione che prevede che le comunicazioni 
siano ricevute sullo stesso indirizzo mail. 

 
Votazione 
Dichiarazioni di voto: Cecchetto (voto contrario). 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 30 – Votanti n. 20 – Voti favorevoli: n. 1 – Voti contrari: n. 19 (Aleni, Arena, Baratelli, Bianco, Bigatti, 
Borghi, Cecchetto, Cormio, Di Matteo, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, Pepe, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, 
Turroni) – Astenuti: 10 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Roberti, Rocca, 
Schiaffino) 
Assenti: 1 (Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Alle 22:38, esaurito l’O.d.G., la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

 
Il Segretario                                              La Presidente del Consiglio 

Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
  
  
  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

                                                                 AREA MUNICIPIO 4 

DELIBERAZIONE N. 1 DEL 20 GENNAIO 2022 

 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: Progetto di riqualificazione di via Battistotti Sassi, 11 – richiesta di parere ex art. 80 R.E. 
Immediatamente eseguibile. 
 
Seduta pubblica in videoconferenza del 20/01/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 

Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le 
Consigliere: Di Matteo, Mari, Perego. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 consiglieri/consigliere, dichiara 
aperta la seduta alle ore 18.38. 

 
Votazione deliberazione 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 

approvati. 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Presenti: n. 31 – Votanti n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. = - Astenuti 8 (Bassi, Bossi, Ferrari 

Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schianni) 

Assenti: = 

 

La Presidente proclama l’approvazione della proposta di deliberazione.  

La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 

Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Presenti: n. 31 – Votanti n. 23 – Voti favorevoli: n. 23 – Voti contrari: n. = - Astenuti 8 (Bassi, Bossi, Ferrari 

Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schianni) 

 

 

La Presidente dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 
Visti:  
 

 lo Statuto del Comune di Milano; 
 l’art. 24 del vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 acquisiti agli atti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs 18 agosto 2000 n. 

267 dal Direttore dell’Area Municipio 4 in ordine alla regolarità tecnica 
 acquisito inoltre il parere favorevole di legittimità espresso dal Direttore dell’Area Municipio 

4 ai sensi dell’art. 2 del vigente Regolamento comunale per il sistema dei controlli interni e 
dell’art. 33 del vigente Regolamento dei Municipi del comune di Milano, che del presente 
atto forma parte integrante e sostanziale 

 vista la richiesta di parere avente ad oggetto: “istanza ex art. 80 RE - pg. 0009730.E./2022 – 
Via Battistotti Sassi, 11 in merito alla “Manomissione Suolo Pubblico – Creazione nuovo 
passo carraio e annullamento dell’esistente” pervenuta in data 10/01/2022 dalla Direzione 
Bilancio e Entrate – Area Pubblicità e occupazione Suolo – Unità Occupazionale Suolo e 
Sottosuolo Pubblico 

 
 

Premesso che 
 

è pervenuta dalla Direzione Bilancio ed Entrate Area Pubblicità e Occupazione Suolo del Comune 
istanza ex art. 80 RE - pg. 0009730.E./2022 - Via Battistotti Sassi, 11 in merito alla “Manomissione 
Suolo Pubblico – Creazione nuovo passo carraio e annullamento dell’esistente” – parere di 
competenza che viene richiesto ai sensi dell’art 80 – comma 3 - del Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano; 
 
 
Inquadramento territoriale 
 
Il tracciato di via Battistotti Sassi risale al piano Pavia-Masera, redatto nel 1912. La via collega viale 
Corsica a piazza Adigrat, in un contesto a oggi prevalentemente residenziale ma che in passato era 
caratterizzato dalla presenza dello stabilimento Motta. L’area è stata oggetto di un lungo percorso 
di trasformazione. Oggi nell’ex area industriale sono presenti il parco Oreste del Buono, il museo del 
Fumetto, un complesso residenziale, il parco del Drago e due punti vendita della grande 
distribuzione. L’ex complesso industriale lambiva a est via Battistotti Sassi, in cui non sono più 
visibili i prospetti storici della struttura preesistente. Gli interventi che si sono susseguiti ne hanno 
infatti modificato volumetrie e funzioni, giungendo all’attuale stato di fatto. 
 
 
Stato di fatto 
 
L’edificio in via Battistotti Sassi 11 identificata al Catasto Fabbricati di Milano, Foglio 395, mappale 
302, ha destinazione d’uso terziaria. Presenta 2 passi carrai: uno di accesso alla corte nord, 
adiacente all’accesso della palestra al piano terra, e l’altro a quello sud, dove è presente un 
parcheggio non coperto.  
 
Stato di progetto 
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Il progetto si pone come scopo la razionalizzazione dei flussi e delle connessioni di mobilità carraia 
privata in ingresso e uscita dal complesso, e si configura in tre operazioni, che si possono 
riassumere in 3 punti: 
 

- Inibizione passo carraio corte nord 
- Inibizione passo carraio corte sud (entrata adiacente a palestra) e estensione aiuola  
- Apertura nuovo passo carraio  
 
 
Nello specifico verrà aperto un nuovo passo carraio, interrompendo la continuità dell’aiuola e 
comportando la rimozione di un albero. Il passo carraio della corte nord verrà invece inibito, 
ristabilendo in quella sede una cucitura fra i due segmenti di verde. Verrà inoltre messo a dimora un 
nuovo albero, della stessa specie di quelli già presenti nel viale, in una parte di aiuola già esistente 
attualmente sguarnita. L’area, dove attualmente è presente la rampa di accesso alla corte sud, verrà 
occupata dalla hall del complesso. È prevista, inoltre, una pavimentazione in lastre di granito grigio 
fiammato posate nell’area prospiciente la nuova hall, in sostituzione dell’asfalto esistente.  
Suddetta superficie, in corrispondenza della hall, è prevista libera da aiuole o elementi di arredo 
urbano per consentire un agevole accesso ad eventuali mezzi di soccorso e pronto intervento e per 
favorire l’esodo ottimale sfruttando un’area libera prospiciente l’uscita di sicurezza principale 
protetta in caso di distacco della facciata vetrata. 
 

 
DELIBERA 

 
1. di esprimere PARERE FAVOREVOLE CONDIZIONATO alla “Manomissione Suolo Pubblico – 

Creazione nuovo passo carraio e annullamento dell’esistente” - via Battistotti Sassi 11 a 
condizione che: 

 
- l’operatore riconsideri il dimensionamento dell’area mineralizzata davanti alla hall, in favore di 

una maggiore superficie verde tramite il prolungamento delle aiuole, con posa di ulteriori 
alberi, tesa a una piena continuità del verde lungo la via e ad assicurare la sosta; 

 
- l’operatore proceda a considerare, tra le opere di compensazione del verde, l'inserimento di 

piante, non solo ad alto fusto ma anche arbustive in luogo del tappeto erboso, preferibilmente 
autoctone, con limitate necessità manutentive per realizzare aiuole col fine di massimizzare i 
servizi ecosistemici (assorbimento di CO2, trattenimento di agenti inquinanti, depurazione 
dell'aria). 

 
2. di dichiarare, con separata votazione, la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai 

sensi dell'art. 33 comma 6 del Regolamento dei Municipi. 
 
 
        IL SEGRETARIO                                                      LA PRESIDENTE DEL 
Dott. Tommaso Innocente                          CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  
    (firmato digitalmente)                                                        Stefania Aleni 
                   (firmato digitalmente) 
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Visto: IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
    (firmato digitalmente) 
 

 
 
 
 
 

 ALLA  DIREZIONE BILANCIO E ENTRATE – AREA PUBBLICITÀ E OCCUPAZIONE SUOLO 
– UNITÀ OCCUPAZIONALE SUOLO E SOTTOSUOLO PUBBLICO 
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FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO 
MUNICIPALE AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 
 
Progetto di riqualificazione di via Battistotti Sassi, 11 – richiesta di parere ex art. 80 R.E. 
 
 

 
PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA  

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 

 
 

 
PARERE DI LEGITTIMITÀ 

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 

 
SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

 
in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 

 
 

IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 
Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 

 
 

 
 
 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
2
7
/
0
1
/
2
0
2
2
.
0
0
4
6
4
8
1
.
I
.
 
-
 
R
e
p
.
 
D
C
M
2
.
1
D
2
-
4
 
0
0
0
0
0
0
1
/
2
0
2
2



1 

 

 

 

 

AREA MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 1 DEL 20 GENNAIO 2022 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
 
OGGETTO: Mozione sul potenziamento della Linea A.T.M. 88 
 
Seduta pubblica in videoconferenza del 20/01/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Di Matteo, Mari, Perego. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.38. 
  

 
Votazione mozione 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 31 – Votanti n. 12 – Voti favorevoli: n. 12 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 19 (Aleni, 
Arena, Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Florio, Mari, Melloni, Misani, Perego, 
Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni)  
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Assenti: 0 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 

Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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MOZIONE 
 
Oggetto: Potenziamento della linea A.T.M. 88. 

 
 

PREMESSO 
 
Che nella fascia oraria dalle 20:00 alle 21:00 sono programmate solo due partenze dell'88 
dal capolinea di Rogoredo, alle 20:23 e alle 20:42.  

 
CONSIDERATO 

 
Che tale programmazione del servizio insufficiente rispetto alle necessità degli utenti in una 
fascia oraria ancora di rientro dal lavoro, ma soprattutto senza alternative di altri mezzi 
pubblici.  

 
TENUTO CONTO 

 
Che l’autobus 88 nel corso di questi anni ha sicuramente aumentato l’utenza in virtù dei nuovi 
insediamenti abitativi di Redo Merezzate ed è l’unico mezzo pubblico per il quartiere 
Forlanini Morsenchio, Santa Giulia e Redo Merezzate che permette di raggiungere la 
metropolitana 3, stazione Rogoredo e raggiungere il centro, la Stazione Centrale e altre zone 
della città.  
 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE 
 

Di aggiornare e rivedere le frequenze della linea 88 in tutte le fasce orarie della giornata, 
aumentando in particolare i passaggi nelle fasce serali e negli orari di maggior utilizzo (ore di 
punta). 

 
 

Presentata dal consigliere: 
Paolo Guido Bassi 
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AREA MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 2 DEL 20 GENNAIO 2022 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
 
OGGETTO: Installazione segnaletica scuola via Poma 28 
 
Seduta pubblica in videoconferenza del 20/01/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Di Matteo, Mari, Perego. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.38.  

 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 29 – Votanti n. 14 – Voti favorevoli: n. 14 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 10 (Arena, 
Cormio, Florio, Perego, Pepe, Roberti, Scalfi, Sciascia, Stefanelli, Turroni) – Presenti non votanti: n. 
5 (Bigatti, Borghi, Cecchetto, Melloni, Misani) 
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Assenti: 2 (Bianco, Baratelli) 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 

Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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MOZIONE 

 

OGGETTO: Installazione segnaletica scuola via poma 28 

Considerato che: 

A Milano nel 2019/2020 sono stati registrati 8.263 incidenti stradali con 10.736 feriti. Stante 

che secondo le statistiche diffuse dal Comune di Milano, il picco di incidenti avviene in giorni 

lavorativi e quindi in giorni di scuola; 

 
Considerato inoltre che: 

L'orario di picco di incidenti è al mattino fra le ore 8,00 e le ore 9,00 ed al pomeriggio fra le ore 
15,00 e le ore 19,00, rispettivamente orari di entrata e di uscita nelle e dalle scuole cittadine; 

 
Preso atto che: 
 

Il Codice della strada richiede un’adeguata segnaletica orizzontale e verticale in prossimità di 
scuole dell'obbligo e istituti di infanzia; 

 
 

Il Consiglio di Municipio 4 chiede: 
 

La messa in sicurezza del tratto di via Poma dove si trova la scuola dell’infanzia paritaria e nido 
Santa Maria del Suffragio attraverso l’installazione del cartello stradale triangolare di “pericolo 
attraversamento minori” e la conseguente segnaletica orizzontale stampata sull’asfalto in uso nei 
luoghi frequentati da bambini (scuole, campi da gioco, giardini pubblici) per invitare i conducenti 
di veicoli a circolare a velocità moderata ed a considerare eventuali imprudenze dei fanciulli. 
Nella giornata dell'infanzia, il 20 novembre scorso, l'Illustrissimo Presidente della Repubblica 
Prof. Sergio Mattarella ha affermato: "Ogni bambino deve poter godere degli stessi diritti" e, fra 
questi diritti, importantissimo è quello della sicurezza, che va garantito equamente ai bambini 
delle scuole pubbliche come ai bambini della suddetta scuola Cattolica. 

 
 
 

Presentata dalla consigliera: 
Chiara Pazzaglia 
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AREA MUNICIPIO 4 

DOCUMENTO N. 3 DEL 20 GENNAIO 2022 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
 
OGGETTO: Carovane Rom Quartiere Merezzate/Piazza Bologna/Toffetti. 
 
Seduta pubblica in videoconferenza del 20/01/2022 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

 
Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Tommaso Innocente.  
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 
Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 
Consiglieri/le Consigliere: Di Matteo, Mari, Perego. 
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 28 consiglieri/consigliere, 
dichiara aperta la seduta alle ore 18.38.  

 
 
Votazione mozione 
 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Presenti: n. 29 – Votanti n. 29 – Voti favorevoli: n. 29 – Voti contrari: n. 0 – Astenuti: 0 
Assenti: 2 (Schianni, Pazzaglia) 
  

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
3
1
/
0
1
/
2
0
2
2
.
0
0
5
3
9
2
6
.
I
.
 
-
 



                                                                   

Pazzaglia segnala di non essere riuscita a esprimere il voto favorevole alla mozione entro la 
conclusione della votazione a causa di problemi tecnici alla connessione.  
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 

 

 

 

 

 

 

 

Il Segretario La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(firmato digitalmente) (firmato digitalmente) 

  
Visto: Il Direttore dell’Area Municipio 4 

Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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MOZIONE 
 

OGGETTO: Carovane Rom Quartiere Merezzate/Piazza Bologna/Toffetti. 

 

PREMESSO CHE 

Nel Municipio 4, ed in particolare nelle Vie Medici del Vascello e Dei Pestagalli, nonché Piazza 

Bologna e Via Toffetti da tempo, i cittadini, lamentano la presenza di numerosi Camper ed 

autovetture di proprietà di comunità di Rom parcheggiati lungo i marciapiedi. 

La presenza degli stessi ha inasprito gli animi dei residenti i quali si sono trovati minacciati dal 

sostanziale aumento delle azioni criminose coincidenti con il loro insediamento, oltreché 

l’occupazione abusiva di stabili in stato di abbandono. 

La situazione che gli abitanti del quartiere stanno vivendo arreca grave danno all’incolumità stessa e 

pone seri limiti alla libertà personale delle famiglie, dei bambini e delle persone anziane.   

CONSIDERATO CHE 

Con l’arrivo dei nomadi sopra descritti, l’area in questione, evidenzia un effettivo degrado e 

costituisce ricettacolo di sporcizia e di rifiuti di varia tipologia. 

La vicinanza della Scuola Media “Merezzate”, la Materna in Sulmona nonché l’elementare in Via Puglie 

aumenta la percezione di pericolo da parte delle famiglie residenti le quali devono attraversare 

necessariamente le vie adiacenti per accompagnare nonché riprendere i bambini presso gli istituti in 

questione e, che, spesso gli stessi genitori si trovano costretti a demandare, per ragioni di lavoro, tale 

incarico a persone anziane quali i nonni. 

Risulta pertanto necessario intervenire al fine di prevenire e contrastare comportamenti che 

determinano pregiudizio per la sicurezza dei cittadini e che favoriscono situazioni di pericolo, 

comportando lo scadimento della vivibilità e della qualità della vita cittadina. 

E CHE  

 
L'art. 193 del Codice della Strada prevede che i veicoli a motore non possano essere posti in 

circolazione sulla strada senza la copertura assicurativa a norma delle vigenti disposizioni di legge 

sulla responsabilità civile verso terzi. I trasgressori sono soggetti ad una sanzione amministrativa che 

consiste nel pagamento della somma riportata sul verbale di contestazione e ad una sanzione 

accessoria che prevede il sequestro del veicolo. 

 

Atteso che l’Amministrazione Comunale nel 2012, delibera 2445 del 23/11/2012 giunta Pisapia, 

nelle more dell’adozione di un organico ed efficace sistema regolamentare che provvedeva al riordino 

di tutte le disposizioni regolamentari esistenti che incidevano sulla vivibilità, sul decoro, sulla 

sicurezza urbana ed igiene pubblica, intendeva dotarsi di uno strumento giuridico transitorio che 

consentiva di prevenire, controllare ed eliminare quanto in premessa. 

In collaborazione con NAGA, Associazione Volontaria di Assistenza Socio-Sanitaria e per i Diritti di 

Cittadini Stranieri, Rom e Sinti, aveva posto in essere le linee guida per garantire una, cosiddetta, 

“giusta” gestione delle comunità Rom sul territorio del Comune di Milano. 
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Nel novembre 2012 la giunta approvò le Linee guida che prevedevano una governance del processo 

di attuazione gestita dagli assessorati di Granelli e Majorino con la collaborazione di alcuni 

coordinatori.  

Le Linee guida e Convenzione prevedevano, tra l’altro, di contrastare e superare le forme di degrado, 

irregolarità e di illegalità presenti in città; contrastare e superare gli insediamenti spontanei e irregolari 

già presenti e contrastare i nuovi insediamenti con i previsti “campi sosta”. 

Al punto 10 di tale Convenzione si parla di contrasto e superamento degli insediamenti spontanei in 

condizioni di abusivismo e irregolarità e recita:  

“Gli insediamenti spontanei, specie nelle grandi aree metropolitane come Milano, non permettono il 

raggiungimento di un livello adeguato di integrazione sociale in quanto le precarie condizioni di vita 

rendono difficile il mantenimento del lavoro e la frequenza scolastica e in alcuni casi il rispetto della 

legalità.” 

 

INOLTRE CHE 

 

Al punto 13 recita :  

“Contrasto alle attività irregolari e illegali. 

L’esperienza evidenzia che in alcuni casi negli insediamenti si sono verificate pratiche irregolari e 

illegali che contrastano con i Regolamenti e le Leggi vigenti, che in alcuni casi hanno anche avuto le 

caratteristiche della criminalità organizzata,… è opportuno citare quanto avvenuto presso il campo di 

via Bonfadini con l’arresto di 33 persone per traffico illecito di rifiuti ed estorsione di stampo mafioso, 

le linee guida continuano con : e che inficiano i percorsi di inclusione sociale delle comunità 

aumentando la precarietà delle condizioni di sicurezza delle stesse comunità che vi dimorano e 

appesantendo ulteriormente le situazioni di discriminazione. Il Comune di Milano ritiene necessario 

impegnarsi per il costante e strutturato contrasto a queste azioni e forme di irregolarità e illegalità. 

Del Comitato fa parte anche il Sindaco che è chiamato a collaborare negli ambiti di competenza 

dell'ente locale per il migliore espletamento della funzione della sicurezza pubblica.” 

 

Al punto 9.  

“Gestione dei campi autorizzati di sosta temporanea rivolta a nuclei familiari di popolazioni Rom, Sinti 

e Caminanti che effettivamente praticano il nomadismo con camper o mezzi simili.  

Tali aree dovranno seguire una procedura di accesso e permanenza da sottoscrive al momento 

dell’ingresso, considerato come clausola necessaria per l’accesso al campo.” 

 

CONSIDERATO CHE 

 

Il testo dell’art. 54 del D.Lgs. 18/8/2000 n. 267 modificato dall’art. 6 del D.L. 23/5/2008 n. 92 

convertito nella Legge 24/7/2008 n. 125 presenta maggior organicità testuale nonché una piú ampia 

gamma di strumenti a disposizione del Sindaco per garantire il bene della sicurezza nella sua duplice 

veste dell’“incolumità pubblica” e della “sicurezza urbana”, definite per esteso dall’art. 1 del D.M. 

5/8/2008. 

Nel recitare : “1. Il Sindaco, quale ufficiale del Governo, sovraintende: […] b) alla emanazione degli atti 

che gli sono attribuiti dalle leggi e dai regolamenti in materia di ordine e di sicurezza pubblica; c) allo 

svolgimento, in materia di pubblica sicurezza e di polizia giudiziaria, delle funzioni affidategli dalla 

legge; d) alla vigilanza su tutto quanto possa interessare la sicurezza e l'ordine pubblico, informandone 

preventivamente il Prefetto. […] 4. Il Sindaco, quale ufficiale del Governo, adotta, con atto motivato 

provvedimenti, anche contingibili e urgenti nel rispetto dei princìpi generali dell'ordinamento, al fine 
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di prevenire ed eliminare gravi pericoli che minacciano l'incolumità pubblica e la sicurezza urbana…”, 

attribuisce all’Autorità locale Il potere di ordinanza. Ciò significa che la norma ascrive al Sindaco poteri 

di ordinanza nel chiaro intento di dotarlo della piú ampia gamma di possibilità per garantire la 

pienezza del diritto alla sicurezza. 

PERTANTO CONSIDERATO 
 

 Quanto stabilito con la delibera 2445 del 23/11/2021 
 L’art.193 del CdS 
 I punti 9,10 e 13 delle Linee guida sottoscritte dal Comune nel novembre 2012 
 La Legge 24/7/2008 n. 125 
 l’art. 1 del D.M. 5/8/2008. 

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO IMPEGNA IL PRESIDENTE  
 

- A farsi portavoce presso il Sindaco affinché predisponga cartellonistica di divieto di sosta 
(Ord.Sind. 400/88) per Caravan e Roulotte presso la Via Toffetti, Piazza Bologna (sottoponte 
Puglie), via Varsavia, Monluè, via Cadibona e via Sannio.  
 

 
 

Presentata dal consigliere: 
Ferrari Bardile Davide 

 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
3
1
/
0
1
/
2
0
2
2
.
0
0
5
3
9
2
6
.
I
.
 
-
 


